

10/8K

**Федеральное государственное казенное военное
образовательное учреждение высшего образования
«Военная академия Ракетных войск стратегического назначения
имени Петра Великого»
Министерства обороны Российской Федерации**

143900, Московская область, г.Балашиха, ул.Карбышева,д.8, varvsn.mil.ru, тел. +74955240814



Р.О.Ногин
2018 г.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соловьева Рустама Арслановича на тему:
«Реформа Вооруженных Сил СССР 1953-1964 гг.: основные направления и
противоречия реализации», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – отечественная история.**

Тема исследования, выбранная Р.А. Соловьевым, является важной и значимой. Она посвящена малоизученным страницам послевоенной истории Вооруженных Сил СССР, которые до настоящего времени рассматривались с субъективных и противоречивых точек зрения. Актуальность темы обусловлена высокой значимостью всестороннего осмысления и оценки исследуемого соискателем периода отечественной истории, объективной необходимостью обращения к историческому опыту с целью извлечения уроков и выводов для более эффективной деятельности государственных и военных органов в ходе реформирования и оптимизации Вооруженных Сил Российской Федерации и не вызывает сомнений.

Представленная к защите диссертация характеризуется рядом черт, свидетельствующих о ее научной новизне. В ней впервые на основе современных достижений исторической науки осуществлён комплексный анализ деятельности государственных и военных органов по реформированию Вооруженных Сил СССР в обозначенном периоде. Автором в процессе разработки диссертации введено в научный оборот значительное число

исторических документов и материалов, которые в своей совокупности составили новый целостный пласт источниковедческой базы по исследуемой проблеме. Несомненной новизной отличаются сформулированные в диссертации теоретические выводы, исторические уроки и практические рекомендации.

Диссертационное исследование опирается на прочную методологическую базу. Оно выполнено с учетом основополагающих положений и выводов теории познания, принципов историзма, объективности, с использованием общенаучных и специально-исторических методов исследования. В целом для диссертации свойственен проблемно-исторический подход к анализу фактологического материала и его результатов.

На основе автореферата можно констатировать, что работа Р.А. Соловьева представляет собой комплексное исследование, посвященное основным предпосылкам, осуществлению и последствиям сложного процесса развития Вооруженных Сил СССР в 1950-х — начале 1960-х гг. Автореферат дает представление о том, что диссертация Р.А. Соловьева основана на широком круге документальных источников, в том числе ценных архивных документах, большинство из которых было введено в научный оборот впервые. Автором были также исследованы мемуары, материалы периодической печати и другие виды исторических источников.

Структура диссертации, представленная в автореферате, вполне логична. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и списка использованной литературы. Во введении диссертантом убедительно обоснована актуальность темы, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования, научная новизна, практическое значение, методология. Достиинства работы, исходя из текста автореферата, состоят в том, что автор выявил уникальные по своей значимости новые документальные архивные материалы и ввел их в научный оборот.

В первой главе диссертации Р.А. Соловьев последовательно рассматривает основные тенденции развития Вооруженных Сил СССР в

первое послевоенное десятилетие, объективные причины приведшие к изменениям в военной сфере СССР во второй половине 1950-х гг., а также роль Н.С. Хрущева и его ближайшего окружения в выработке и принятии решений по вопросам реформы армии.

Во второй главе автор систематизировал, проанализировал отметил позитивные и негативные стороны основных мероприятий «хрущевской» военной реформы. Привлечение новых и уже известных источников, рассматривающих особенности военно-технической политики, влияние научно-технической революции на развитие Вооруженных Сил в рассматриваемый исторический период, их критический анализ и сопоставление позволило автору сделать обоснованный вывод о том, что в части оснащения армии и флота принципиально новым вооружением и военной техникой военную реформу 1953-1964 гг. можно признать одной из самых успешных в отечественной истории

Досрочная отставка Н.С. Хрущева не позволила завершить все планы руководителя страны по изменению Вооруженных Сил, однако к середине 60-х гг. была создана организационная структура оборонного ведомства, соответствующая характеру предстоящих военных действий, задачам возлагаемых на войска. Была значительно повышена мобильность и самостоятельность частей, соединений и объединений при выполнении боевых задач. Особо соискатель отмечает изменения в системе подготовки военных кадров.

В третьей главе автор рассматривает самые острейшие социальные вопросы военной реформы — реакцию военнослужащих на преобразования в армии, социальное обеспечение военнослужащих, подлежащих увольнению, а также отражение этих процессов в периодической печати. В отдельном параграфе рассматриваются вопросы привлечения военнослужащих для выполнения не свойственных им задач — охраны общественного порядка, работа на стройках народного хозяйства и на селе. Автор справедливо отмечает, что такая практика была вынужденной мерой и была вызвана

непродуманной политикой руководства СССР по реформированию правоохранительных органов и проведением поспешных аграрных и экономических реформ.

Р.А. Соловьев делает вывод о том, что успех военной реформы невозможен без крепкой экономической базы государства, активной информационной работы, преобразования Вооруженных Сил должны проходить во взаимосвязи с реформами в других сферах.

Критический анализ исследовательского материала, сопоставление его с реальными процессами, протекавшими в ходе реформирования ВС СССР, определили авторскую позицию по наиболее важным проблемам исследуемой темы. Сложный и противоречивый процесс динамичного реформирования обороны страны рассмотрен в диссертации с присущими ему положительными сторонами и недостатками.

Заслуживает внимания то обстоятельство, что автором при анализе теоретических и практических основ, направлений и форм деятельности государственных и военных органов представлена личная трактовка ряда вопросов, не нашедших достаточно полного освещения в исторической литературе, его собственная позиция по некоторым проблемам, носящим полемический характер.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне. Достоверность и обоснованность содержащихся в ней и вытекающих из логики проведенного исследования положений, выводов и рекомендаций, обеспечивается использованием обширной источниковедческой базы, включающей документы и материалы государственных и ведомственных архивов, справочно-статистические издания, сборники документов, мемуары, многочисленную отечественную литературу, публикации периодической печати.

Принципиальные замечания к автореферату отсутствуют. Текст авторефера отличается логичностью изложения, что убеждает в общей высокой оценке диссертационной работы. Автореферат оформлен в

соответствии с требованиями ГОСТ 7.0.11-2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления».

Теоретическая и практическая значимость отвечает задачам и новизне научного исследования. Основные положения и выводы диссертации Р.А. Соловьева, выносимые на защиту, апробированы на трех научно-практических конференциях. По теме диссертации соискателем опубликовано 10 статей, из них пять в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

На основании рассмотренного автореферата можно заключить, что диссертация Р.А. Соловьева является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, соответствует требованиям Положения «О порядке учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Соловьев Рустам Арсланович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Отзыв подготовлен преподавателем 1 общеакадемической кафедры (военной акмеологии и кибернетики) ВА РВСН имени Петра Великого кандидатом исторических наук Грошевым Романом Викторовичем. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры (протокол №24 от 24.05.2018 г.).

Кандидат исторических наук

Р.Грошев

Начальник 1 общеакадемической кафедры
Военной академии Ракетных войск стратегического назначения
имени Петра Великого

доктор педагогических наук, профессор
полковник

А.Фасоля

«24» июня 2018 г.